

退伍不褪色 头雁显担当



陶春晓，现任睿琛农牧业合作社理事长，甘肃省农民高级农艺师。西北农林科技大学甘肃省2025年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目智慧农业班学员。从部队退伍后，他一头扎进山村，誓要以军魂为火种，点燃这片土地上的致富希望，照亮乡村振兴新征程。

2015年，天祝藏族自治县睿琛农牧业发展专业合作社正式成立，他怀揣着对家乡的无限热爱和对农牧业发展的敏锐洞察力，毅然投身其中，肩负起了带领乡亲们致富的重任。然而，创业的道路从来都不是一帆风顺的。合作社成立初期，犹如一艘在波涛汹涌的大海中航行的小船，面临着诸多难以想象的困难和挑战。资金短缺，如同沉重的枷锁，束缚着合作社的发展步伐；技术不足，让成员们在种植和养殖过程中屡屡碰壁；市场销售渠道不畅，导致大量的农产品积压，乡亲们的脸上写满了焦虑和无奈。但陶春晓并没有被这些困难吓倒，他以军人的坚韧和毅力，迎难而上。资金欠缺，他四处奔走，不放过任何一个机会；技术不足，他就主动邀请农业专家到合作社进行实地指导；销售遇到瓶颈，他积极与各大企业、超市对接，带着合作社的农产品样品，四处奔波，参加各类农产品展销会和推介会。

2019年合作社紧跟市场需求，积极引进先进的种植技术和品种。以藜麦种植为例，合作社组织成员们学习藜麦的种植技术和管理方法，从选种、播种到田间管理，每一个环节都严格把关。经过精心培育，合作社种植的藜麦颗粒饱满、营养丰富，合作社所有农户人均增收近3000余元，以其独特的口感和良好的品质，受到了市场的广

泛欢迎，成为了合作社的特色农产品之一。

2020年，怀揣着更远大的抱负，陶春晓先后引进了120箱高原蜜蜂养殖，开启了甜蜜产业的新征程。并带领本村5户贫困户家庭，从事蜜蜂养殖技术，从高原花的开放期把握到日常管理要点，他都毫无保留地为村民们倾囊相授。在他的悉心指导下，每箱蜜蜂每年能为养殖户增加1-2千元的收入，这份甜蜜创业在高原绽放出更加绚烂的光彩。

经过多年的不懈努力，睿琛农牧业发展专业合作社在陶春晓的带领下，如同一颗破土而出的幼苗，逐渐发展壮大。合作社的经营范围从最初的大田饲草料、小麦、玉米等，逐步扩展到了精细、特优的藜麦、蜂蜜和羊肉销售，形成了一条多元化、产业化的发展道路。在发展产业的同时尽快实现了脱贫摘帽致富增收。

这段时间陶春晓在西北农林科技大学参加甘肃省“头雁”项目培育学习，从宏观政解读策、“头雁”使命担当、智慧农业发展、财务管理及涉农法律风险防控等，学校还带着大家到试验站、基地、农业公司及专业合作社现场调研实践。

陶春晓激动的说道：“这是一次难得提升自我的契机。这段时间的学习，帮助我提高了认识，打开了思路。我感觉很接地气，特别是AI+短视频带货的课程，让我受益匪浅。相信通过在西北农林科技大学‘头雁’项目的学习，在未来的日子里合作社将会取得更加辉煌的成就，乡亲们的生活也将会如同绽放的花朵，越来越美好。”

(天祝藏族自治县睿琛农牧业发展专业合作社 陶春晓)



全国干部教育培训
西北农林科技大学基地

甘肃省2025年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目（第一期）农村经营管理班、智慧农业班（第三阶段）

培训通讯



西农教育培训微信平台

2026年1月9日

星期五

乙巳年十一月十四

培训班第一期

（总第一期）

冬日返校问道 厚植振兴情怀

行稳致远。

1月6日，岁序更替，华章日新。在这隆冬时节，我们怀揣着对乡村振兴的赤诚之心，跨越大山与戈壁，相聚于西北农林科技大学。

这里是中国现代农业的摇篮，古朴的校园在冬日的暖阳下更显庄重。从昨日报到的初次相聚，到培训说明会上的殷殷嘱托，我们正式开启了“乡村产业振兴带头人培育‘头雁’项目”第一期第三阶段的研学之旅。这不仅是一次知识的充电，更是一场初心的洗礼。

晨曦微露，书香氤氲。我们迎来了西北农林科技大学王谊副教授主讲的《农业职业经理人职业道德与商务礼仪》。王教授的课堂如沐春风，将抽象的道德规范化作生动的处世智慧。她告诉我们，作为新时代的“头雁”，不仅要有干事创业的硬本领，更要有以“诚”为本的软实力。从职业道德的坚守，到商务礼仪的细节，王教授娓娓道来，让我们深刻体会到：礼仪是无声的语言，品德是立身的基石。在农业现代化的浪潮中，唯有德才兼备，方能



(酒泉地旺农机农民专业合作社 盛海清)

从昨日的相聚到今日的聆听，从职业道德的内化到产业视野的开拓，西农的课堂让我们受益匪浅。心中有尺，行事有度；眼中有关，脚下有路。此次培训，不仅是知识的沉淀，更是信念的升华。我们将带着这份收获，把西农的智慧带回广袤的田野，用职业道德规范经营，用创新思维点亮产业，在乡村振兴的广阔天地中，奋力书写属于“头雁”的精彩篇章。

立信修身强根基 振翅领飞头雁行



2026年1月7日，甘肃省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目第三阶段学习在西北农林科技大学正式启动。首日课程由王谊教授主讲，主题为《从平凡走向卓越——农业职业经理人的职业道德与商务礼仪》。来自全省各地的“头雁”学员齐聚课堂，系统学习农业职业经理人核心素养与实操礼仪，为投身乡村产业振兴实践蓄能助力。

课程以农业职业经理人的时代定位为切入点。王谊教授首先梳理了高素质农民概念的演变脉络，从2005年“职业农民”到2019年“高素质农民”的政策演进，明确了农业职业经理人作为乡村振兴“经营管理型核心人才”的定位。他们堪称农业经营的“乡村CEO”，需兼具企业家、政治家、设计师与教练的复合型能力，最终目标是带领村民实现共同富裕。

在职业道德部分，课程强调“诚信为本，合规经营”是农业经营的核心原则，农业职业经理人应具备“责任心、诚信心、同理心、进取心”。通过安徽农场伪造有机认证、浙江茶叶合作社强行收茶等反面案例，课程直观展现了违背职业道德的严重后果，使学员深刻认识

到“信任”是联结农户、采购商与政府的关键纽带。王谊教授指出，职业道德并非要求做“圣人”，而是做“智者”，它如同穿越商业困境的“导航仪”，能在利益与良心的抉择中指引方向。

商务礼仪实操是课程的重点。王谊教授从称呼、握手、寒暄等基础礼仪，到微信沟通、位次安排、餐饮接待、商务谈判等场景礼仪，均作了细致讲解。针对农产品销售的实际需求，课程还介绍了FABE推销法则、价值分摊法等销售技巧，以及会议汇报的结构化思维、走访群众的“贴心法宝”等实用方法。此外，课程特别强调农业职业经理人应根据日常办公、正式会议、下乡调研等不同场合选择合适着装，做到“明白、干净、得体”。

课程最后，王谊教授以“修合无人见，存心有天知；言行当至诚，立世信为基”与学员共勉。学员们表示，本次课程兼具理论高度与实操性，不仅深化了对农业职业经理人角色的认知，也掌握了可直接应用于工作的礼仪与沟通技巧，为今后带领乡村产业发展提供了扎实的能力支撑。



(甘肃呈西优品科技有限公司 沈长军)

学懂“三品一标” 助力农业提质增效

1月8日上午，张建新教授以《农业“三品一标”认证及标准化实施》为题作专题授课，系统讲解了“三品一标”的核心内涵、认证规范与实施路径，为推动农业高质量发展提供了理论与实践指导。

课程伊始，张教授明确，“三品一标”是政府主导的安全优质农产品公共品牌，涵盖无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志。四类产品在安全性、生态性和特色性上逐级提升，是推动农业转型升级的重要抓手。他结合实例解析认证要点：无公害农产品立足基础安全，要求产地集中连片、实施全程质量控制；绿色食品与有机农产品更注重生态环保，对投入品使用和产地环境有严格限定；农产品地理标志则强调地域独特性，须由相关社会团体或事业法人申请。

针对近年政策变化，张教授特别说明：自2019年无公害农产品认证制度改革后，其相关职能已转向食用农产品合格证制度；绿色食品、有机农产品和农产品地理标

志的认证与管理，现已统一归口中国绿色食品发展中心负责。这一调整进一步理顺了管理体系，提升了工作效能。

在标准化实施方面，张教授强调应遵循“有标采标、无标创标、全程贯标”的原则。他指出，标准化生产是保障质量安全、提升市场竞争力的根本，必须构建覆盖产地环境、投入品管控、加工贮藏、运输销售等全链条的标准体系。同时，应结合农业农村部“三品一标”提升行动，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产深度融合，形成整体推进格局。此外，他还介绍了各地在财政支持、认证补贴等方面的配套政策，为学员开展实践提供了切实参考。

整场授课内容充实、逻辑清晰，既有政策层面的深度解读，也有操作层面的具体指导，有助于学员全面把握“三品一标”认证与标准化实施的关键要求，为今后参与农业品牌建设、服务乡村产业振兴奠定了扎实基础。

(永登兴顺源农业科技发展有限公司 赖兴婷)

